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чи та мо Но ви За вет и по ста вља мо 
му пи та ња? Је су ли на ша пи та ња 
за и ста би ла и пи та ња би блиј ских 
ауто ра? Ка ко мо же мо чи та ти Но-
ви За вет као уче сни ци ње го ве по-
ру ке и исто риј ски усло вље на би ћа 
ко ја се пи та ју и по ку ша ва ју да раз-
у ме ју? Ко ји је кон цепт „исти не“ 
еван ђел ских на ра ти ва? Шта је за 
Па вла нпр. зна чи ла ми сти ка? Је 

ли он био ми стик? То су са мо не ка 
од пи та ња на ко је ће чи та лац на-
ћи хра бре, ар гу мен то ва не, на уч но 
уте ме ље не, али исто вре ме но и не-
на ме тљи ве, је зи ком су ге стив не ве-
ро ват но ће – ка кав је ди но и мо же 
би ти је зик те о ло ги је – фор му ли са-
не од го во ре.
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Јед на од до ми нант них те ма 
хри шћан ског бо го сло вља 20. ве-
ка би ла је те ма Цр кве. Екли си-
о ло шке те ме об ра ђи ва не су од 
стра не ве ли ког бро ја бо го сло ва 
раз ли чи тих кон фе си ја. Је дан од 
уви да ко ји се по ја вио у то ку ових 
ис тра жи ва ња је од су ство екли си-
о ло шких те ма из па три стич ког 
на сле ђа. На и ме, у све то о тач ком 
на сле ђу је два да по сто је де ла ко-
ја су се си сте мат ски или те мат-
ски ба ви ла Цр квом. Чи та ју ћи ра-
не Оце од 2. до 7. ве ка уви ђа се 
од су ство те о ло шких ре флек си ја 
на ову те му. Уоп ште, пр во отач-
ко де ло ко је у свом на сло ву има 

име ни цу „Цр ква“ (De ec cle si ae 
cat ho li cae uni ta te) по ти че од Ки-
при ја на Кар та гин ског, док ће се 
по сле то га ду го че ка ти да се по-
ја ви де ло ко је ће у на сло ву има ти 
име ни цу „Цр ква“. Ме ђу тим, ка-
да се па три стич ка де ла чи та ју са 
дру га чи јим оче ки ва њи ма и кроз 
дру га чи је „хер ме не у тич ке на о-
ча ре“, по ка зу је се да она вр ве од 
ми сли ве за них за Цр кву, тј. да је 
те ма Цр кве све при сут на у њи хо-
вим те о ло шким про ми шља њи ма. 
Са вре ме ни ауто ри су јед но став-
но сво ја ин те ре со ва ња за Цр кву, 
ње ну при ро ду, ње не слу жбе, цр-
кве но пра во и сл. уокви ра ва ли у 
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је дан пој мов ни је зич ки кон цепт 
ко ји – ка да је реч о Цр кви – Оци-
ма ни је био бли зак. Упра во на 
овај мо ме нат скре ће па жњу де ло 
исто ри ча ра Цр кве из Бо на Ерн-

ста Да сма на. 
Он је об ра-
дио све то о-
тач ке тек сто-
ве у по гле ду 
њи хо вог раз-
у ме ва ња Цр-
кве и до шао 
до ре зул та та 
ко ји по би ја-
ју ра ни је на-
ве де ни увид 
са вре ме них 
те о ло га да 

екли си о ло ги ја ни је би ла за сту-
пље на те ма у па три сти ци. На и-
ме, на осно ву ве ли ког бро ја из во-
ра Да сман је до шао до ре зул та та 
да је глав ни из раз све то о тач ке 
екли си о ло ги је ме та фо ра. Оци су 
о Цр кви го во ри ли и пи са ли та ко 
што су ко ри сти ли низ ме та фо-
ра и на тај на чин су по ку ша ва ли 
да из ра зе сво је раз у ме ва ње Цр-
кве. Оци су о Цр кви про ми шља-
ли кроз на ра ти ве у ко је су ин те-
гри са не по је ди нач не ме та фо ре 
ко је се ме ђу соб но про жи ма ју, 
на до пу њу ју, пре о сми шља ва ју и 
на до ве зу ју. Ме та фо ре ко је се ко-
ри сте нај че шће се пре у зи ма ју из 
ор ган ског све та, све та жи во та у 
при ро ди ко ји се ра ђа, цве та, ра-
сте, као и из сфе ре мај чин ско-
жен ског. На чин на ко ји је аутор 
те мат ски по де лио сво ју књи гу 

чи не са гле да ва ње из у зет но бо га-
тог ме та фо рич ког из ра за па три-
стич ке екли си о ло ги је пре глед-
ним и ла ко ра зу мљи вим. На уч на 
ко рект ност ауто ра са сто ји се, из-
ме ђу оста лог, и у то ме што ну ди 
све то о тач ке тек сто ве ко је об ра-
ђу је на увид чи та о ци ма. Ти тек-
сто ви су па са жи из раз ли чи тих 
жан ро ва (про по ве ди, на ра ти ва, 
ли тур гиј ских) де ла Ота ца Ис то ка 
и За па да.

У 11 по гла ва ња аутор де таљ-
но из но си при су ство екли си јал-
них ме та фо ра у де ли ма Све тих 
Ота ца: у по гла вљу 1 го вор о Цр-
кви као те лу (1–24), у по гла вљу 2 
о Цр кви као мла до же њи и не ве-
сти (25–45), у по гла вљу 3 о Цр-
кви као де ви ци и мај ци (46–73), 
у по гла вљу 4 о Цр кви као ра сад-
ни ку, ба шти, ра ју, ви но гра ду (74–
90), у по гла вљу 5 из но си лу нар ну 
сим бо ли ку у го во ру о Цр кви, у 
по гла вљу 6 упо тре бу на у тич ких 
сим бо ла (брод, бро до лом, спа са-
ва ње, ри бо лов) (106–138), у по-
гла вљу 7 го вор о Цр кви као до му 
и хра му (139–163), у по гла вљу 8 
о Цр кви као гра ду и на ро ду Бо-
жи јем (164–194), у по гла вљу 9 о 
Цр кви на су прот Изра и лу (195–
220), по гла вље 10 са др жи го вор 
о Цр кви на осно ву би блиј ских 
ли ко ва и сим бо ли ке (221–244), 
по гла вље 11 об ра ђу је ико но гра-
фи ју ме та фо ра Цр кве (245–264).

Ово де ло, по ред то га што 
ну ди ве о ма бо га те па три стич ке 
ма те ри ја ле на екли си јал не те-
ме, ука зу је на ме та фо рич ност 
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те о ло шког го во ра ра не Цр кве, 
као и на са мо де ли мич ну спо-
соб ност са вре ме ног бо го сло-
вља да овај увид узме озбиљ но. 
Оци су про ми шља ли и го во ри-
ли о Цр кви на дру га чи ји на чин 
од оно га ко ји оче ку је са вре ме на 
си сте мат ска те о ло ги ја и екли си-
о ло ги ја. Оци су ма ње го во ри ли о 
Цр кви као ин сти ту ци ји и кул ту, 
а ви ше као ди на мич ном жи вом 
ор га ни зму, као те лу, као бро ду, 
као све тлу, као до му... Мо жда 

зву чи па ра док са ла но, али књи га 
про фе со ра Да сма на мо же би ти 
ра сад ник но вог те о ло шког го во-
ра о Цр кви, у сми слу тра же ња 
но вих ме та фо ра за Цр кву ко је 
би се са др жај но и (с)ми са о но 
на до ве зи ва ле на отач ке ме та фо-
ре. У сва ком слу ча ју, ви ше стру-
ка ко рист ове књи ге за исто ри ју 
екс ли си о ло ги је и ак ту ел ни те о-
ло шки го вор је еви дент на.
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Узи ма ју ћи у об зир осо би ти 
зна чај и сми сао ли тур ги ке као 
бо го слов ске на у ке, не сум њи-
во да на ро чи то ме сто на пла ну 
ње ног раз во ја код пра во слав них 
Ср ба при па да ути ца ју ру ско сло-
вен ског бо го слу жбе ног на сле ђа и 

ру ских ли тур ги ча ра. У ци љу што 
пот пу ни јег и пре ци зни јег са гле-
да ва ња та квих ути ца ја, до при нос 
пи са ног на сле ђа јед ног од ве о ма 
зна чај них ру ских ли тур ги ча ра 
про фе со ра Ни ко ла ја Ус пен ског 
(1900–1987), мо гу ће је пре по-


